

风头一时无二

回溯四年多之前，委内瑞拉在2018年5月举行总统选举，时任总统马杜罗成功连任。但委内瑞拉反对派拒绝承认选举结果，认为马杜罗操纵选举，委内瑞拉政局危机由此埋下隐患。

2019年1月初，马杜罗宣誓就职开启新的总统任期，当时委反对派仍然控制全国代表大会(议会)，时任议会主席、36岁的反对派人士瓜伊多在同年1月23日自封“临时总统”，拉开架势与马杜罗政府分庭抗礼。

早就看马杜罗政府不顺眼的美国，迅速跳出来宣布支持瓜伊多，同时拉拢一些欧洲和拉美国家一同声援瓜伊多。在美国等外部势力影响下，马杜罗政府陷入外交孤立，美洲国家组织等地区组织暂停了委内瑞拉的成员资格。

与此同时，瓜伊多则成了聚光灯下的焦点人物，他曾在2019年4月底现身首都加拉加斯附近一处军事基地，试图依靠一些下级官兵发动军事政变，结果被迅速挫败。此外，他还曾试图拉拢委军方高层将领，但依然未果。

瓜伊多自封“临时总统”，加之当时委反对派控制着议会，使得反对派阵营暂时形成铁板一块，而马杜罗政府则面临着国内外较大压力，美国除了撺掇对其实施外交孤立，还先后实施多轮金融制裁和贸易封锁，令委内瑞拉陷入民生危机，马杜罗政府因此持续承压。

在拉美地区，公开支持瓜伊多的代表国家就是哥伦比亚和巴西，当时这两个国家均由右翼政府执政，其中哥伦比亚成为瓜伊多获取来自美国等国支援的重要中转站。2019年3月底，瓜伊多的妻子法比安娜还曾代夫出访，先后去了秘鲁、智利和美国。在华盛顿，这位“90后”不仅与时任美国副总统彭斯会谈，还在白宫得到时任美国总统特朗普的接见，足见美国对瓜伊多的支持程度。

2019年4月，时任美军南方司令部司令法勒公开宣称，美军正考虑准备军事干预委内瑞拉局势。特朗普政府曾多次表示考虑对委内瑞拉采取军事干预，法勒则对此坚决支持。

当时，瓜伊多凭借在国内掀起的声势，以及来自国外的支持，在一定程度上将委反对派力量拢络在自己周围，他则靠自封的“临时总统”头衔充当反对派阵营的领头羊。

墙倒众人推

虽然在委内瑞拉政局危机爆

发之初反对派力量声浪不小，但并未撼动马杜罗政府对国内局势的掌控。2019年5月，在挪威的斡旋下，马杜罗政府与瓜伊多领导的反对派进行了两次对话，但都无果而终。

委反对派之所以在短时间内愿意展开对话，很大程度上缘于其在委国内政治体系内的分量不足以抗衡马杜罗政府。尽管委反对派联盟在2015年底赢得议会多数席位，但因涉嫌舞弊等一系列违规操作，当时那届议会被委最高法院裁定处于“非法状态”，未正常行使立法权。2017年8月，委内瑞拉制宪大会成立，事实上彻底将反对派控制的议会架空。

2020年1月，委内瑞拉议会投票表决，反对派议员帕拉当选议会主席，取代瓜伊多。同年12月，执政党竞选联盟以压倒性优势赢得议会选举，而瓜伊多及部分支持他的反对派政党拒绝参加选举，新一届议会在2021年1月初开幕，并正常行使立法等职能。因此，委内瑞拉制宪大会在2020年底正式结束运行。

在挪威、墨西哥等国斡旋下，马杜罗政府与委反对派去年8月中旬在墨西哥展开对话。后来，由于美国引渡委内瑞拉政府的一名代表，对话在去年10月一度中断。今年11月底谈判取得突破，双方同意设立一项由联合国管理的社会基金，支持委内瑞拉的公共卫生、食品和教育等社会保障项目，委内瑞拉遭冻结的超过200亿美元资金中将有30亿美元解冻，这意味着政治僵局被打破。

实际上，早在委内瑞拉政局危机爆发半年后，瓜伊多的声音就已经被削弱了很多，2019年6月下旬委内瑞拉政府挫败一起军事政变和暗杀马杜罗的图谋之后，委反对派就被爆考虑放弃瓜伊多。

随着马杜罗政府与反对派谈判的推进并取得突破，瓜伊多的影响力再遭重创，反对派阵营也不再铁板一块。12月22日，委反对派阵营举行首轮投票，并以72票赞成、24票反对、9票弃权的结果决定废除瓜伊多领导的“临时政府”。四个主要反对派政党中，只有瓜伊多领导的政党反对这一决定。

接下来，委反对派政党将在12月29日进行第二轮投票，最终确定是否废除瓜伊多领导的“临时政府”。一旦废除，瓜伊多自封的“临时总统”头衔将在明年1月初“失效”。由于委内瑞拉计划于2024年举行总统选举，委反对派试图在此之前重新团结起来，并将瓜伊多排除在外。

瓜伊多沉浮录



瓜伊多

被抛弃的棋子

美国等一众支持瓜伊多的外部力量，实际上并未“全情投入”。2019年下半年，当瓜伊多在委内瑞拉政局危机中日渐式微，马杜罗政府重新掌控国内局势之后，当时的美国特朗普政府一方面持续对委内瑞拉实施经济制裁和贸易封锁，另一方面又与马杜罗政府保持着对话。

2019年8月，马杜罗和特朗普同时证实，美委两国高级代表通过不同渠道保持着联系。2021年1月，拜登就任美国总统后，依然维持对委内瑞拉的制裁和石油出口封锁，并声称继续支持瓜伊多。

但与此同时，欧洲方面却给出了截然相反的调整。2021年1月，拜登上台几天后，欧盟成员国外长便发布联合声明，确认欧盟不再承认瓜伊多为委内瑞拉“临时总统”，给他的身份“降级”，但视他为委内瑞拉政治进程的所谓“特殊对话者”。

按照路透社的说法，身份降级后，瓜伊多将失去不少欧盟国家支持。“临时总统”身份可以让瓜伊多使用西方国家冻结的委内瑞拉政府资金，让他得以接触这些国家的高级政府官员。

俄乌冲突爆发后，国际油价进一步高涨，导致美欧国家通胀高企，令拜登政府在中期选举前承受的压力越来越大。为寻求主要产油国增产抑价，拜登曾在今年3月致电沙特和阿联酋领导人，但电话遭到拒接。即便拜登7月亲自到访沙特，也没能说服沙特和石油输出国组织增产。

当对俄石油禁运、求沙特增产无果，以及与伊朗的核谈判陷入僵局之际，美国想到了委内瑞拉这个重要产油国。今年3月，一个美国高级代表团到访委内瑞拉，并与马杜罗会面。据称，美方希望通过放松对委能源制裁，换取委内瑞拉直接对美出口石油。

此后，美方代表团在6月再次访问委内瑞拉。同时，美国政府打算在明年1月初新一届国会开幕后撤销对瓜伊多“临时总统”的承认。11月，马杜罗政府与委反对派的对话取得突破后，美国财政部随即宣布，向能源巨头雪佛龙公司发放许可证，允许其有限恢复在委内瑞拉开采原油。

今年11月，在埃及举行的联合国气候变化大会期间，马杜罗先是与法国总统马克龙握手交谈，后又与美国总统气候问题特使、前国务卿克里握手寒暄。随着美欧国家缓和与委内瑞拉的关系，瓜伊多逐渐被西方国家丢在了遗忘的角落。

普京签令反制石油限价

俄罗斯总统普京27日签署总统令，针对西方对俄石油和石油产品实施价格上限采取“特别经济措施”，禁止向直接或间接执行限价令的法人和个人供应俄石油及制品。俄外长同日称，俄不会重新启动任何与欧盟的联合项目。

俄方禁令明年2月生效

根据俄法律信息网站当天公布的相关文件，鉴于美西方等国家及国际组织采取对俄石油及石油产品设置价格上限的不友好举措，为维护国家利益，俄方将禁止向在合同中直接或间接使用设置价格上限机制的外国法人和个人供应俄石油和石油产品。此总统

令自2023年2月1日起生效，有效期至2023年7月1日。

文件说，石油供应禁令将依据总统令自2023年2月1日起直接生效，石油产品供应禁令的生效日期则由俄政府确定，但不得早于总统令生效时间。此外，法令禁止的俄石油和石油产品供应仍可进行，但必须基于俄总统的“特别决定”。

欧盟成员国12月初就对俄海运石油出口设置每桶60美元的价格上限达成协议，七国集团和澳大利亚宣布将与欧盟实施同样限价政策。该政策从本月5日起生效。

俄欧关系已是历史低点

俄外长：与欧盟关系至历史低点

俄塔社27日发表题为《不会一切照旧，拉夫罗夫告诉欧盟：可以和对俄罗斯的合作项目说拜拜了》的报道，俄外交部长拉夫罗夫在接受该媒体采访时表示，俄罗斯不会重新启动任何与欧盟的联合项目。

拉夫罗夫表示，俄方与欧盟之间的关系“处于历史低点”，其原因众所周知。拉夫罗夫表示，“特别军事行动启动后不久，欧盟方面就跟随美国和北约，对我们发动了一场‘混合战争’。欧洲外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利是最早呼吁要在战场上击败俄罗斯的人之一。”

拉夫罗夫表示，“自然而然，我们和这些方面也不可能‘一切照旧’。我们既不打算去吃闭门羹，也不打算启动任何联合项目。”拉夫罗夫还抨击控制欧盟的精英损害了欧盟国家公民的切身利益和福祉。他批评美国禁止欧洲国家与俄罗斯保持能源对话，而这些对话曾保证了欧洲几十年来前所未有的繁荣。

俄将与“其他大国”加强合作

另据北京参考消息网报道，拉夫罗夫近日还表示，在不久的将来，西方世界将看到其“引导世界经济”的能力“严重下降”，因而将不得不与俄罗斯进行谈判。

拉夫罗夫表示：“在不久的将来，我们将看到西方的机会减少，引导世界经济朝着它想要的方向发展的机会大大减少。不管它愿意与否，我们都将不得不进行谈判。”

拉夫罗夫声称，俄罗斯将加强与其他大国的合作，因为自2月份以来，西方国家“几乎断绝了所有关系”。

他说，俄罗斯“不会追随西方”。他还说：“我们将把重点放在那些从未让我们失望的人身上，放在那些虽然我们有时与他们非常艰难地达成妥协、但一旦达成就从来没骗过任何人的人身上。而西方则完全相反。”